

凯里市:

“五个聚焦”促就业 移民群众喜受益



扶贫车间一角

本报讯(通讯员 韦昭武 顾凯)近年来,凯里市深化“五个体系”建设,围绕移民搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”的目标,通过聚焦数据库建设、就业培训、就近就业、自主创业、项目引领等方式带动移民群众积极参与就业及产业发展,实现了凯里市易地扶贫搬迁10028户44179人持续增收。

聚焦数据库建设,健全基础信息。凯里市乡村振兴局深入各移民安置点摸底排查,精准掌握搬迁家庭就业和培训意愿,建立易地移民搬迁就业数据库,组织劳动力就业培训。凯里市充分整合全市各行各业的用工资源,加强与对口帮扶城市以及经济发达地区、省内外园区和企业沟通,建立完善的搬迁劳动力

信息台账和岗位信息数据库,为搬迁群众提供就业信息以及就业推荐等。截至今年9月,全市搬迁群众实现就业创业9642户21866人,就业率达92.35%,基本实现一户一人以上就业。

聚焦技能培训,提供技能保障。凯里市坚持以就业为导向,突出培训的针对性和有效性,开展电工、叉车、养老护理、育婴师、缝纫、厨师、绣娘、汽车驾驶、手工艺等中长期项目技能培训及林下种植、林下养殖、茶叶、食用菌等技能培训,全方位解决搬迁群众老、中、青的培训需求,让搬迁群众能够学到一技之长,为就业提供技能保障。据悉,今年以来共开展易地扶贫搬迁劳动力培训16期979人,实现就业756人,培训后初次就业率77%。

聚焦就近就业,解决就业之忧。凯里市充分利用安置区扶贫车间及周边资源解决搬迁群众家门口就业需求,在5个集中安置区附近已建成工业园区2个、物流园区1个,提供就业岗位10000余个;建成扶贫车间12个,提供就业岗位1600余个,已解决家门口就业532人。另外,针对就业困难的群众,建立了“百企帮扶”就业机制和扶贫公益性岗位就业兜底机制,动员城区大中型企业提供就业岗位,开发园林、环卫等公

益性岗位,吸纳搬迁群众就近就业。聚焦自主创业,拓宽就业渠道。通过减免场租、兑现补贴等扶持政策,让移民群众在安置区打造扶贫车间进行自主创业,吸纳易地扶贫搬迁群众在家门口就业。

位于上马石安置点的凯里市兴美宏制衣厂就是搬迁群众自主创办,该制衣厂带动了100余人就近就业。位于清平小区的凯里市永联加工扶贫就业车间是由跨区域搬迁群众自主创办,该扶贫车间带动了30余人就近就业。

聚焦项目引领,增加移民收入。充分利用中央财政扶贫专项资金、后续扶持资金、中石化帮扶资金建设扶贫加油站项目。目前,已建成两个加油站,剩余一个已经完成征地手续。项目建成后每年将产生效益1000万元左右,覆盖凯里市建档立卡贫困户7056人。此外,通过申请后续扶持资金900万元,购置固定资产和建设凯里市智能工厂化循环水养殖项目,项目建成后,年分红资金预计50余万元,覆盖移民群众1501人。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

别再让不文明旅游煞风景

○ 严许

近年来,在越来越多的景区景点里,都可以看到卡通人偶的身影,这些卡通人偶由真人扮演,通过表演节目与游客互动,来增加游客的旅游体验,既让游客高兴,也进一步烘托了气氛。但与此同时,针对游客对卡通人偶的不文明旅游行为也日益增多,比如小男孩猛锤“喂喂熊”的肚子、游客拍打“雪莉玫”的头套导致演员受伤、年轻游客对“威震天”人偶作不雅手势等,不但会直接对人偶扮演者造成身心伤害,也破坏了文明旅游的良好氛围。

虽然全社会一直大力倡导文明旅游,但不文明旅游现象依然屡有发生。一些游客在旅游过程中随心所欲,毫不顾忌别人的感受,或是违反景区管理规定,肆意触摸、破坏文物等贵重物品。更可恶的是,有的人面对告知、规劝,依然无动于衷,不顾文明底线,我行我素,给景区和其他游客造成很大困扰,有的还会对文物造成严重破坏。不少人会以“不知道”“不了解”等借口为自己的不文明行为辩解,正如有的游客认为拍拍头、锤锤肚子不会对演员造成危害,殊不知这种行为可能会导致演员受伤;也有的家长对孩子的过分举动不闻不问,没有及时制止,放任孩子袭击人偶演员,这本质上都是道德缺失、素质滑坡的表现。

近年来,已有不少地方通过建立“黑名单”等方式,对不文明行为出重拳,但往往只能进行“事后惩戒”,对不文明行为的实时惩戒措施还没有跟上,比如景区管理者对现场发现的不文明游客,只能采取要求肇事者立即离场、今后禁止入园等方式,惩戒力度不足,而且有时候执行起来也很困难,对不文明游客的震慑作用不足。对不文明行为,不能仅靠正义人士的曝光或者景区的“软性”劝阻,这样难以从根本上达到效果,必须要进一步完善监管制度,实施更严格的处罚措施和惩戒机制,用刚性手段维护公序良俗。

文明应是旅游的底色,只有人人讲文明、守公德,约束自己和家人的行为,就不会因为不文明行为而给自己和他人添堵。孔子曾说:道之以德,齐之以礼,有耻且格。每个人都应加强自身修养,把制度约束和个人自觉结合起来,让崇尚文明成为风气,共同营造温馨舒适的旅游氛围,全心全意去享受美好的旅途。



凯里市:

全面推进医保系统“一窗通办”改革

本报讯(通讯员 吴铭)今年以来,凯里市全面推进医保系统“一窗通办”改革,通过“高效办、集成办、一窗办”着力推进医保系统“一窗通办”改革,实现便民服务。

高效办。出台《凯里市医保局医保业务综合服务窗口标准化建设方案》,精心部署和周密安排每个阶段的工作,分阶段安排窗口人员培训、业务骨干培训、扩大业务事项、调度督促落实。调试窗口业务从单一型转向综合

型,采取业务工作分工、管理工作分组的模式,强化政策和业务培训,通过现场操作带教。试运行期间,领导党员干部、业务科长带头轮岗坐班,主动为群众解答答疑,窗口人员主动认领业务,主动学习,窗口业务完成量从原来7个工作人员每月承接业务160件转变为6人均承接业务470件。群众业务办理等候时长缩减近35分钟,目前从取号到窗口开始接件基本控制在3分钟以内。

集成办。紧紧围绕医疗保障系统政务服务事项清单,对照业务内容,在原有单位参保登记等20项清单的基础上,将生育保险待遇核准支付、特殊人群资助参保材料收集、医疗救助手工零星报销材料收集(含医疗救助对象手工精神病患者开救助单)等4项业务放到窗口。目前,窗口业务共28项,其中生育保险待遇核准支付、异地就医材料收集和后台审核已实现前后台连线,通过办公室适时统一接件转交,各业务科室

后台转办,形成业务转办链条。一窗办。通过实施标准化建设,市医保窗口已实现医保业务综合服务,从原有的7个窗口各自受理业务和政策咨询,设置为1个政策咨询和6个综合窗口设置,既解决前来办事群众对医保政策的问询解答,又同时办理医保业务,真正解决以往取一个号只能在一个窗口且只办一项业务的问题,实现了一个号在一个窗口同时办理多项业务的便捷。



近年来,凯里市大力培育非遗传承人,通过举办“非遗日”“非遗活态展”等活动,充分发挥文旅深度融合“1+12”的叠加效应,坚持把旅游业作为非遗活态传承的重要载体,着力丰富旅游产品供给,延长文旅产业链,促进群众增收致富,助力乡村振兴。图为近日,该市非遗传承人袁启平(中)对学员进行蜡染绘画指导。(通讯员 龙令智 莫祺撰)

凯里市:

农民画绘出清廉新风尚

○ 通讯员 张文品 龙婧

“我绘画这个题材,目的是让少数民族群众看到党和国家对反腐败斗争的决心和信念,不断增强少数民族地区廉洁理念,这是我创作的初心。”在下司镇铜鼓村,赵元桥向大家详细介绍了自己创作的农民画《“斗”腐》,并分享创作心得。

寓廉于画,寓教于景。在凯里,农民画家赵元桥、陈其林等人以民俗风情为养分,以现代生活为源泉,精心创作《“斗”腐》《“廉”年丰收》《“唱”廉》等农民画。画出了党坚决整治腐败的信心和决心,画出了群众内心的喜悦和对美好生活的向往,深切表达出广大群众在正风反腐中的获得感和幸福感,为传播廉洁理念起到了积极作用。

据介绍,近年来,凯里市纪委监委高度重视廉洁文化建设,充分挖掘本地民族文化底蕴,注重历史与时代相衔接,继承与创新相结合。其中,以下司镇铜鼓村农民画为代表的现代民间

绘画艺术,以其鲜明突出的艺术特色、大胆独特的艺术构图、粗犷豪放的地域风格、时尚别致的创作手法,画起了党的新政策,画起了反腐倡廉新形势,切实增强廉政文化的号召力、感染力和渗透力。

同时,为拓展廉政文化宣传途径,使广大干部群众在耳濡目染、潜移默化中接受廉政文化的熏陶洗礼,该市加大挖掘力度,强化廉洁文化特色品牌培育,通过开展“干部下访面对面、民生监督在现场”品牌活动,组织纪检监察干部利用镇(街道)赶场天到田间“摆摊设点”集中接访、开展专项监察、走访入户等契机,使用苗、侗、仡佬、侬等民族语言宣传廉政文化,让少数民族群众容易听懂党员干部的话语,易于理解接受党的路线方针政策和廉政知识,提高廉政教育的亲和力。

据介绍,下一步,凯里市将把少数民族廉洁文化与社区文化、校园文



农民画《“莲”池鱼满仓》

化、农村文化、家庭文化有机结合起来,通过全面推进廉政文化建设,在广大党员干部及群众中营造“以廉为

荣、以廉为乐、以贪为耻”的社会风尚,使廉政思想、廉政意识深入人心,营造廉政建设的浓厚文化氛围。

市应急管理局:

狠抓帮扶村秋冬种工作

本报讯(通讯员 吴铭)秋冬种季节来临,为做好农业增产、农民增收工作,近日,市应急管理局早筹划、早部署,切实抓好帮扶村龙场镇渔山村秋冬种工作。

提前安排部署。根据帮扶村具体情况,督促局派驻第一书记制定好政策宣传、转变村民种植思想,拓展农民农业经济收入。同时,采取有力措施,提前做好储备安排,保证不漏一亩田,不荒一块地,将任务层层分解到人到户,确保秋冬种工作有序开展。

做好宣传动员。通过召开动员

会、悬挂横幅标语、开展村“两委”入户、帮扶干部宣传等多种形式,积极开展秋冬种宣传工作,营造良好的社会耕种氛围。同时,通过各村“两委”、驻村工作队牵头,网格分片,村干协助的方式,明确分工、互相配合,督促群众和合作社自主翻犁,做好政策宣传,转变村民种植思想,拓展农民农业经济收入。

市科协:

开展蓝莓种植技术培训

本报讯(通讯员 杨志琴)为有效助力乡村振兴,切实提升农业科技力量,近日,市科协联合三棵树镇人民政府、凯缘春酒业有限公司到格冲村开展蓝莓种植技术培训,共计100余人参加培训。

本次培训特别邀请了市林业局产业科工程师王清国进行授课,培训讲师详细讲授了蓝莓种植所需的土壤和气候、生态习性、剪枝嫁接等种植过程中需要注意的事项。在培

训会上,大家纷纷举手提问,王老师都详细认真地对学员们提出的问题讲解,一一解答他们的疑问,现场互动不断,氛围良好。

通过本次培训,村民对蓝莓的种植、管理和病虫害防治有了进一步的了解,不仅提高了村民们的科学种植技能,还提升了村民发展优质、高效产业的信心和决心,为深入推进乡村振兴稳步发展提供了科技保障。

王世新:

退休不褪“志” 担当献余热

○ 通讯员 龙宜欢

“我现在虽然退休了,但还‘身兼数职’。凯里市关工委委员、凯里市教科局关工委副主任、凯里市第四小学关工委常务副主任……根本闲不下来啊!”王世新经常跟朋友说道。

这个经常头戴鸭舌帽,身上背着小书包的退休老同志,就是凯里市第四小学原校长王世新。

王世新自1975年毕业后一直从事基础教育教育,如今已在教育事业工作40余年,2015年3月,他光荣退休了。退休后的王世新仍然心系教育,坚持退休不退岗。他甘于奉献、勤奋工作,积极参加凯里市关心下一代工作,在青少年教育工作中发挥着退休不褪“志”,担当献余热的工作情怀。

身为凯里市关工委和凯里市教科局关工委的一员,王世新认真负责,关心着每一项工作。2020年至今,他与其他委员先后多次深入到所联系的凯棠镇、三棵树镇、舟溪镇、湾溪街道及所辖村(社区)学校等进行调研指导和督导检查,聚焦关心下一代工作、青少年工作和学校教育教学工作。

在参与凯里市教科局关工委组织的“老校长下乡”活动中,他坚持每个月至少下到舟溪小学开展一次以上的结对帮扶指导工作,有效的促进了该校的教研教改工作。

作为凯里市“五老”网吧监督员的一员,王世新每个月至少到网吧进行两次监督检查。截至目前,他已到网吧开展监督检查工作达52次。

王世新多次受邀为学校师生讲党史、讲红色故事。近两年来,他先后到舟溪小学、翁义小学、凯里市第四小学等为师生上党课、讲党史、讲红色故事,受教人数达15000人次,受到广大师生的一致好评。

王世新每天坚持学习,他收看新闻联播,学习党史、新中国发展史、改革开放史以及党和国家的方针政策,关心着每一项工作。他还积极参加州、市关工委和凯里市教科局关工委组织的各种培训学习等。

王世新表示,虽然已经退休了,但跟党走的心永远不变,在有生之年努力地为关心下一代工作继续发挥自己的余热,尽力做到生命不止,战斗不息!